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BOOKS - NCERT EXEMPLAR HINDI

नाभिक

बहुविकल्पी प्रश्न I Mcq I

1. मान लीजिए हम ऐसे बहुत से पात्रों पर विचार करते हैं जिनमें

प्रत्येक में प्रारम्भ में 1 वर्ष अर्धायु वाले रे डियोएक्टिव पदार्थ के

10000 परमाणु हैं। 1 वर्ष के  पश्चात्
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A. a. सभी पात्रों में इस पदार्थ के  5000 परमाणु होंगे।

B. b. सभी पात्रों में इस पदार्थ के  परमाणुओं की संख्या

समान होगी, परन्तु यह लगभग 5000 होगी।

C. c. सामान्य तौर पर इन पात्रों में इस पदार्थ के  परमाणुओं

की संख्या भिन्न होगी, परन्तु इनका औसत 5000 के

निकट होगा।

D. d. किसी भी पात्र में इस पदार्थ के  5000 परमाणुओं से

अधिक नहीं होंगे।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u20C30U3TeF2


2. किसी हाइड्रो जन परमाणु तथा m द्रव्यमान के  किसी अन्य

कण के  मध्य गुरुत्वीय बल को न्यूटन के  नियम द्वारा निरूपित

किया जाएगा 

 यहाँ r किलोमीटर में है तथा

A. 

B. 

C. M हाइड्रो जन परमाणु के  द्रव्यमान से संबंधित नहीं है।

D. (V=H-

परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की स्थितिज ऊर्जा का परिमाण)।

F = G
M. m

r2

M = mप्रोटीन + mइलेक्ट्रॉन 

M = mप्रोटीन + mइलेक्ट्रॉन  − (b = 13.6eV )
B

c2

M = mप्रोटीन + mइलेक्ट्रॉन −
IV I

c2
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https://dl.doubtnut.com/l/_zi2cC3he1fzk


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. जब किसी परमाणु के  नाभिक का रे डियोएक्टिव विघटन

होता है तो परमाणु के  इलेक्ट्रॉ निक ऊर्जा स्तरों में

A. किसी भी प्रकार की रे डियोएक्टिवता के  लिए कोई

परिवर्तन नहीं होता।

B.  एवं  रे डियोएक्टिवता के  लिए परिवर्तन होते हैं

परन्तु  रे डियो एक्टिवता के  लिए कोई परिवर्तन नहीं

होते।

α β

γ
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C.  रे डियोएक्टिवता के  लिए परिवर्तन होते हैं, परन्तु अन्य

के  लिए नहीं।

D. रे डियोएक्टिवता के  लिए परिवर्तन होते हैं, परन्तु अन्य

के  लिए नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

α

4. तथा  किसी रे डियोएक्टिव विघटन में मूल और

विघटनज नाभिकों के  परमाणु द्रव्यमानों को निरूपित करते हैं।

विघटन का Q-मान , और  विघटन का Q मान  है।

Mx My

Q1 β − 1 Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_zRoeU5hYeoOU
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यदि  एक इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान को निरूपित करता है तो

इनमें से कौन सा प्रकथन सही है?

A.  तथा

B.  तथा

C.  तथा

D.  तथा

mc

Q1 = (Mx − My)c
2

Q2 = (mx − my − 2mc)c
2

Q1 = (mx − my)c
2

Q2 = (Mx − My)c
2

Q1(Mx − My − 2mc)c
2

Q2 = (Mx − my + 2mc)c
2

Q1 = (Mx − My + 2mx)c
2

Q2 = (Mx − My + 2me)c
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Jfd5SZIvXVFn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. ट्रा इटियम हाइड्रो जन का एक समस्थानिक है जिसके  नाभिक

ट्रा इटॉन में दो न्यूट्रॉ न और एक प्रोटॉन है। मुक्त न्यूट्रॉ न

 में विघटित हो जाते हैं। यदि ट्रा इटॉन के  दो

न्यूट्रॉ नों में से किसी एक न्यूट्रॉ न का विघटन होता, तो यह 

नाभिक में रूपान्तरित हो जाता, परन्तु ऐसा नहीं होता क्योंकि

A. टाइटॉन की ऊर्जा  नाभिक की ऊर्जा से कम होती

है।

p +
→
e +

→
v

He3

He3

https://dl.doubtnut.com/l/_Jfd5SZIvXVFn
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B. विघटन प्रकिया में उत्पन्न इलेक्ट्रॉ न नाभिक के

भीतर नहीं रह सकता।

C. ट्रा इटॉन में दोनों न्यूट्रॉ न साथ-साथ विघटित होते हैं,

जिसके  फलस्वरूप तीन प्रोटॉनों का एक नाभिक बनता

है जो  नाभिक नहीं होता।

D. क्योकि मुक्त न्यूटन बाहय क्षोभ के  कारणविघटित होते

है और टाइटान नाभिक में मुक्त न्यूटान नहीं होते

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

β −

He3
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6. स्थायी भारी नाभिकों में न्यूट्रॉ नों की संख्या प्रोटॉनों से अधिक

होती है। इसका कारण यह है कि

A. न्यूट्रॉ न प्रोटॉन से अधिक भारी होते हैं।

B. प्रोटॉनों के  बीच स्थिर विद्युत बल प्रतिकर्षणात्मक होता

है।

C.  विघटन द्वारा न्यूट्रॉ न प्रोटॉनों में विघटित हो जाते हैं।

D. न्यूट्रॉ नों के  बीच नाभिकीय बल प्रोटॉन के  बीच

नाभिकीय बल की अपेक्षा दुर्बल होता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_a3rO5W8JaH8o


7. किसी नाभिकीय रिएक्टर में अवमंदक विखंडन प्रक्रिया में

मुक्त न्यूट्रॉ नों की गति को मंद कर देते हैं। अवमंदक के  रूप में

हलके  नाभिकों का प्रयोग किया जाता है। भारी नाभिक यह

उद्देश्य पूरा नहीं कर सकते, क्योंकि

A. वे टूट जाएँ गे

B. भारी नाभिकों के  साथ न्यूट्रॉ नों का प्रत्यास्थ संघट्ट उन्हें

धीमा नहीं करेगा।

C. रिएक्टर का नेट भार अत्यधिक हो जाएगा।

D. भारी नाभिकों वाले पदार्थ कक्ष-ताप पर द्रव अथवा

गैसीय अवस्था में नहीं पाए जाते।

https://dl.doubtnut.com/l/_a3rO5W8JaH8o
https://dl.doubtnut.com/l/_fGwUnDhxWKJ2


बहविकल्पी प्रश्न Ii Mcq Ii

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. संलयन प्रक्रियाएँ  जैसे दो ड्यूटरॉन के  संलयन द्वारा एक He

नाभिक बनाना, सामान्य ताप एवं दाब पर असंभव है। इसके

कारणों को निम्नलिखित तथ्यों से समझा जा सकता है:

A. नाभिकीय बल लघु परासीय होते हैं।

B. नाभिक धन-आवेशित होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_fGwUnDhxWKJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_TI8NnbGPZrb6


C. मूल नाभिक को संलयन से पूर्व पूर्णत: आयनित हो

जाना चाहिए।

D. संलयन से पूर्व मूल नाभिक को पहले टूटना चाहिए।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

2. दो रे डियोएक्टिव नाभिकों A और B के  नमूने लिए गए।

और  क्रमश: A और B के  विघटन नियतांक हैं। इनमें

से किन स्थितियों में दोनों नमूनों के  विघटन की समक्षणिक दर

समान होगी।

λA

lamdB
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A. A के  प्रारम्भिक विघटन की दर B के  प्रारम्भिक विघटन

की दर की दुगुनी तथा  हो।

B. A के  प्रारम्भिक विघटन की दर B के  प्रारम्भिक विघटन

की दर की दुगुनी तथा , हो।

C. B के  प्रारम्भिक विघटन की दर A के  प्रारम्भिक विघटन

की दर की दुगुनी तथा हो।

D. t = 2h पर B के  प्रारम्भिक विघटन की दर A के

प्रारम्भिक विघटन की दर के  समान तथा 

,हो।

Answer: B::D

λA = λB

λA < λB

λA > λB

λB < λB

https://dl.doubtnut.com/l/_kyl3U16cFEgI


वीडियो उत्तर देखें

3. दो रे डियोऐक्टिव नमूनों A और B के  विघटन की दर का

समय के  साथ परिवर्तन चित्र में दर्शाया गया है। इनमें से कौन-

से प्रकथन सही हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_kyl3U16cFEgI
https://dl.doubtnut.com/l/_lQVEFkGkjsv7


A. A का विघटन नियतांक B के  विघटन नियंताक से

अधिक है, अत: A सदैव B की अपेक्षा तीव्र गति से

विघटित होता है।

B. B का विघटन नियतांक A के  विघटन नियतांक से

अधिक है, परन्तु B के  विघटन की दर सदैव A के

विघटन की दर से कम है।

C. A का विघटन नियतांक B के  विघटन नियतांक से

अधिक है परन्तु A सदैव Bसे पहले विघटित नहीं होता।

D. B का विघटन नियतांक A के  विघटन नियतांक से कम

है फिर भी इसके  विघटन की दर, कु छ क्षणों पश्चात, A

https://dl.doubtnut.com/l/_lQVEFkGkjsv7


Vsa अति लघुउत्तरीय

के  बराबर हो जाती है।

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

1.  तथा  नाभिकों की द्रव्यमान संख्याएँ  समान हैं।

क्या इनकी बन्धन ऊर्जाएँ  भी समान हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3
2He 3

1He
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2. सक्रिय नाभिकों की संख्या में परिवर्तन के  साथ विघटन की

दर में परिवर्तन दर्शाने वाला ग्राफ खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.  चित्र में

दर्शाए दो नमूनों A अथवा B में किसकी औसत आयु कम है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aKAJdwXKGmeg
https://dl.doubtnut.com/l/_Gfhoj7dINSj2


4. निम्न में से कौन विकिरण उत्सर्जित नहीं कर सकता और

क्यों? उत्तेजित नाभिक, उत्तेजित इलेक्ट्रॉ न

उत्तर देखें

5. युग्म विलोपन में एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक पॉजिट्रॉ न एक दूसरे

का अस्तित्व समाप्त कर गामा विकिरण उत्पन्न करते हैं। इसमें

संवेग संरक्षण कै से होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gfhoj7dINSj2
https://dl.doubtnut.com/l/_0dxBmh1z0nP7
https://dl.doubtnut.com/l/_lRySJgEDSxIe


लघुउत्तरीय Sa

1. स्थायी नाभिकों में प्रोटॉनों की संख्या न्यूट्रॉ नों की संख्या से

कदापि अधिक नहीं हो सकती, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी रे डियोएक्टिव नाभिक A पर विचार कीजिए जिसके

किसी स्थायी नाभिक C तक विघटन का क्रम इस प्रकार है

 यहाँ B कोई मध्यवर्ती नाभिक है जो

रे डियोएक्टिव भी है। यह मानते हुए कि प्रक्रिया के  प्रारभ में A में

परमाणुओं  की संख्या  है। A और B के  परमाणुओं की

A → B → C

N0

https://dl.doubtnut.com/l/_BAUVpf2thvRg
https://dl.doubtnut.com/l/_LVUzSMF9qt5W


संख्या में समय के  साथ परिवर्तन को दर्शाने वाला ग्राफ

खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी प्राचीन इमारत के  खंडहर से प्राप्त लकड़ी के  एक

टुकड़े में  की सक्रियता इसके  कार्बन अंश की 12 विघटन

प्रति मिनट प्रति ग्राम पाई जाती है। किसी सजीव लकड़ी की

 की सक्रियता 16 विघटन प्रति मिनट प्रति ग्राम होती है।

कितने समय पूर्व वह वृक्ष जिसकी लकड़ी का यह प्राप्त नमूना

है, काटा गया था?  की अर्धायु 5760 वर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

14C

14C

14C

https://dl.doubtnut.com/l/_LVUzSMF9qt5W
https://dl.doubtnut.com/l/_XM4yKnW1XB6C


4. क्या न्यूक्लियॉन मूल कण हैं अथवा उनके  और छोटे भाग भी

होते हैं। इसके  अन्वेषण की एक विधि यह भी हो सकती है कि

न्यूक्लियॉन का उसी प्रकार अन्वेषण किया जाए जैसा रदरफोर्ड

ने एक परमाणु से किया था। किसी न्यूक्लियॉन के  अन्वेषण के

लिए इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा कितनी होनी चाहिए?

न्यूक्लियॉन का व्यास लगभग लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 15m

5. यदि  तथा  हो तो किसी नाभिक' को

किसी दूसरे नाभिक' का दर्पण समभारिक कहा जाता है। 

 का दर्पण समभारिक नाभिक क्या है?

Z1 = N2 Z2 = N1

23
11Na

https://dl.doubtnut.com/l/_gS0UA2ZpN94a
https://dl.doubtnut.com/l/_fAJ2Ti45HujM


दीर्घउत्तरीय La

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  तथा  हो तो किसी नाभिक' को

किसी दूसरे नाभिक' का दर्पण समभारिक कहा जाता है। 

दो दर्पण संभारिकों में से किस नाभिक की बंधन ऊर्जा अधिक

है और क्यों?
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Z1 = N2 Z2 = N1

https://dl.doubtnut.com/l/_fAJ2Ti45HujM
https://dl.doubtnut.com/l/_qiDLzSj1Om4k


1. कभी-कभी कोई रे डियोएक्टिव नाभिक विघटित होकर एक

ऐसा नाभिक बनाता है जो स्वयं भी रे डियोएक्टिव होता है,

उदाहरणार्थ  (स्थायी) मान

लीजिए हम 1 = 0 पर 1000 S18 नाभिकों से प्रारम्भ करते हैं।

1 = 0 पर  की संख्या शून्य है तथा  पर पुन: शून्य

है। 1 के  किस मान पर नाभिकों की संख्या अधिकतम होगी और

उस समय यह संख्या क्या होगी?
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38S
अधायु 

−−−−→
= 2.48h

38Cl
 अधायु  

−−−−→
= 0.2h

38Ar

38CI t = ∞

2. ड्यूटरॉन एक न्यूट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन की वह परिबद्ध

अवस्था है जिसकी बंधन ऊर्जा B= 2.2 Mev है। ऊर्जा E की

https://dl.doubtnut.com/l/_QwgyZLaRmT8t
https://dl.doubtnut.com/l/_9FSk8VK6066B


एक -किरण, ड्यूटरॉन नाभिक की ओर इसे न्यूट्रॉ न + प्रोटॉन

में इस प्रकार विखण्डित करने के  लिए लक्ष्यभूत की जाती है कि

न्यूट्रॉ न एवं प्रोटॉन आपतित -किरण की दिशा में गति करें। यदि

E = Bहै, तो दर्शाइए कि ऐसा करना संभव नहीं है। इस प्रकार,

यह परिकलित कीजिए कि ऐसी प्रक्रिया के  लिए B की अपेक्षा E

कितना अधिक होना चाहिए।
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γ

3. डयूटरॉन नाभिकीय बलों द्वारा उसी प्रकार बंधा होता है जिस

प्रकार प्रोटॉन तथा इलेक्ट्रॉ न द्वारा बने हाइड्रो जन परमाणु में p

तथा e स्थिर वैद्युत बल द्वारा बंधे होते हैं। यदि हम यह माने कि

ड्यूटरॉन में न्यूट्रॉ न एवं प्रोटॉन के  मध्य बल कू लॉम विभव के

https://dl.doubtnut.com/l/_9FSk8VK6066B
https://dl.doubtnut.com/l/_xqVzU1eHKr2D


रूप में दिया जा सकता है जिसमें प्रभावी आवेशe' है। 

 


(e/e) का मान आकलित कीजिए दिया है कि ड्यूटरॉन की

बंधन ऊर्जा 2.2 Mev है।
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F =
1

4πε0

4. न्यूट्रिनो परिकल्पना से पूर्व -विघटन प्रकिया को 

 संक्रमण समझा जाता था, यदि यह सत्य है तो

यह दर्शाइए कि यदि न्यूट्रॉ न विराम में हो, तो प्रोटॉन और

इलेक्ट्रॉ न नियत ऊर्जाओं से निकलेंगे। इन ऊर्जाओं का

परिकलन कीजिए। प्रायोगिक रूप से, इलेक्टॉन की ऊर्जा का

दीर्घ परास होता है।

β

n → p + e

https://dl.doubtnut.com/l/_xqVzU1eHKr2D
https://dl.doubtnut.com/l/_rAn5zwFGRNpq


वीडियो उत्तर देखें

5. किसी अज्ञात रेडियो सक्रिय न्यूक्लाइड की सक्रियता R एक-

एक घंटे के  अंतरालों पर मापी गई और प्राप्त परिणामों को इस

प्रकार सारणी-बद्ध किया गया: 

 


R तथा t के  बीच ग्राफ खींचिए तथा इससे अर्धायु परिकलित

कीजिए।
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https://dl.doubtnut.com/l/_rAn5zwFGRNpq
https://dl.doubtnut.com/l/_lvITBvD3DbN4


6. किसी अज्ञात रेडियो सक्रिय न्यूक्लाइड की सक्रियता R एक-

एक घंटे के  अंतरालों पर मापी गई और प्राप्त परिणामों को इस

प्रकार सारणी-बद्ध किया गया: 

 


तथा t के  बीच ग्राफ खींचिए और इससे अर्धायु का

मान ज्ञात कीजिए।
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( )
R

R0

7. ऐसे नाभिक जिनमें प्रोटॉन की स्थायित्व (magic) संख्या

232,8, 20,28,50, 52 तथा न्यूट्रॉ न की स्थायित्व संख्या N=

https://dl.doubtnut.com/l/_H6XGUO6ac1jS
https://dl.doubtnut.com/l/_bCyhEFWopr2O


2,8, 20, 28,50,82 और 126 है अत्यधिक स्थायी पाए जाते हैं। 

 तथा  के

लिए प्रोटॉन की ऊर्जा  परिकलित करके  इस तथ्य को

सत्यापित कीजिए। 

किसी न्यूक्लाइड के  लिए प्रोटॉन पृथकन ऊर्जा वह न्यूनतम

ऊर्जा होती है जो उस न्यूक्लाइड के  किसी नाभिक से न्यूनतम

दृढ़ता से बंधे प्रोटॉन को पृथक करने के  लिए आवश्यक होती

है। यह इस प्रकार व्यक्त की जाती है।

 


यहाँ दिया है कि 

 


 


^ (120)Sn(Z = 50) 121Sb = (Z = 51)

sp

Sp(Mz − 1 + MH − MZn)]c2

119In = 118.9058u,

120Sn = 119.902199u,

https://dl.doubtnut.com/l/_bCyhEFWopr2O
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121Sb = 120.903824u,

1H = 1.0078252u

8. ऐसे नाभिक जिनमें प्रोटॉन की स्थायित्व (magic) संख्या

232,8, 20,28,50, 52 तथा न्यूट्रॉ न की स्थायित्व संख्या N=

2,8, 20, 28,50,82 और 126 है अत्यधिक स्थायी पाए जाते हैं। 

स्थायित्व संख्या का अस्तित्व क्या इंगित करता है?
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https://dl.doubtnut.com/l/_bCyhEFWopr2O
https://dl.doubtnut.com/l/_kNF1GCP0kIdk

